

Отзыв

на автореферат диссертации Добрынина Дмитрия Алексеевича
«“Международная амнистия” в контексте идеологического
противоборства в годы холодной войны 1961-1989 гг. (на примере стран
Центральной и Восточной Европы)», представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук,
специальность 07.00.03 – всеобщая история

Представленное к защите диссертационное исследование Д.А. Добрынина посвящено исследованию деятельности неправительственных организаций, которые играют большую роль в современных международных отношениях и мировой политике. В качестве примера, характеризующего их функции и значение в современном мире, выбрана такая организация как «Международная амнистия». В центре внимания автора диссертации оказываются такие проблемы как соблюдение прав человека, соотношение национального суверенитета и прав человека, понятие и политика «мягкой силы» и т.п. Д.А. Добрынин рассматривает деятельность «Международной амнистии» в историческом контексте, в период существования коммунистических режимов в Восточной Европе. Географические рамки исследования – это регион Центральной и Восточной Европы (ГДР, Польша, Венгрия и Чехословакия). Целью исследования является показать влияние «Международной амнистии» на ход холодной войны и внутренние процессы в странах Центральной и Восточной Европы. Актуальность и научная новизна данной темы не вызывают сомнений. Методологической основой диссертации стали концепция институционализма (причем, автор солидаризируется с либеральным институционализмом) и концепция «мягкой силы».

Диссертационное исследование Д.А. Добрынина опирается на определенный корпус источников: документы из архивов «Международной амнистии», документы ООН, различные дипломатические документы, документы органов государственной власти США, СССР и России, разного рода доктринальные документы, материалы публицистики, периодической печати, источники личного происхождения. Автореферат содержит подробный историографический очерк, в котором показана степень изученности темы, основные достижения и проблемы, стоящие перед современной историографией, занимающейся вопросами истории возникновения и эволюции неправительственных организаций. Д.А. Добрынин отмечает, что «специальных работ по изучению деятельности «Международной амнистии» в странах Центральной и Восточной Европы не проводилось, хотя и существует несколько обширных групп исследований, которые так или иначе перекликаются с выбранной темой».

В главах кандидатской диссертации Д.А. Добрынина проанализированы важнейшие проблемы, связанные с деятельностью «Международной амнистии» в исследуемый исторический период. В первой главе

анализируется проблема становления прав человека как элемента биполярной системы международных отношений. Автор подробно рассматривает такие аспекты, как специфику идеологического противоборства в годы «холодной войны», заключение разного рода соглашений о защите прав человека, возникновение и становление «Международной амнистии» как влиятельной неправительственной организации. Он отмечает, что «в условиях холодной войны не существовало общепризнанной трактовки прав человека». По его мнению, «правозащитники подходили к этому вопросу с позиций либеральной модели», следовательно, «во время холодной войны «Международная амнистия» являлась проводником западного влияния в социалистическом мире». Вторая глава посвящена деятельности «Международной амнистии» в 1961–1975 гг., когда в условиях господства авторитарных режимов развернулась борьба за права человека в ГДР и Венгрии, произошли события «Пражской весны» и последовала реакция «Международной амнистии» на нарушение прав человека в Польше. В третьей главе рассматривается деятельность данной организации в контексте возникновения правозащитного движения в Восточной Европе и на фоне преследования диссидентов. Д.А. Добрынин констатирует, что «на деятельность «Международной амнистии» влияли кризисы в социалистических странах и международная обстановка». По его словам, «преследования правозащитников и диссидентов создавали благоприятную почву для вмешательства данной организации во внутривнутриполитическую жизнь стран Центральной и Восточной Европы».

Основные выводы автора, сделанные автором в результате исследования, не вызывают возражений. Принципиальных замечаний по тексту автореферата нет. Диссертация Д.А. Добрынина является самостоятельным и разносторонним исследованием важной научной проблемы. Диссертант проявил умение излагать и обобщать большой фактический материал, делать продуманные выводы. Работа получила необходимую апробацию, что отражено в представленных в автореферате публикациях. Содержание автореферата диссертации соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», паспорту специальности 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история), а Д.А. Добрынин заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Доктор исторических наук, профессор
кафедры истории и связей с общественностью
Казанского национального
исследовательского технического
университета им. А.Н. Туполева-КАИ

Подпись *Д.В. Шмелев*
заведующий, Начальник управления
делами КНИТУ-КАИ



Д.В. Шмелев